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Вступ. Гігієнічні і лікувально-профілактичні миючі засоби на основі 

синтетичних ПАР використовують близько 90% населення світу. Ці традиційні 

миючі засоби системно продовжують відігравати важливу роль у косметичній та 

фармацевтичній практиці. 

На ринку України в основному представлені шампуні синтетичного 

походження, в яких використовуються лаурил- та лауретсульфат натрію – 

основні сульфатні складові, які є найбільш поширеними, їх концентрація може 

значно відрізнятись від бренду до бренду і навіть у межах асортименту продукції 

одного виробника. Ці шампуні можуть викликати подразнення, сухість волосся і 

шкіри голови, що може привести до випадіння і руйнування волосяних фолікул, 

а також контамінації грибковими мікроорганізмами.  

Мета дослідження: Розробка лікувально-профілактичного шампуню 

протигрибкової дії з використанням безсульфатних ПАР та активних діючих 

інгредієнтів. 

Основні результати: Запропоновано склад лікувально-профілактичного 

шампуню, який наведено у таблиці. 

Таблиця 

Склад лікувально-профілактичного шампуню 

Найменування інгредієнту Кіль-ть, 

% 

Функція 

Лаурил саркозинат натрію 30 % 17 Аніонний ПАР 

Лаурил сульфосукцинат  

динатрію 30 % 

8 Аніонний ПАР 

Лауриламідопропибетаїн 45 % 3 Амфотерний ПАР 

Лаурил глюкозид 2 Неіоногенний ПАР 

Полікватерніум – 7 10 % 3 Катіонний полімер 

Полікватерніум – 10 0,2 Катіонний полімер 

Олія кокосова 2 Емолент 

Олія оливкова 1 Емолент 

Олія реп’яха 2 Емолент, 

капілярозміцнювальний 

Піроктон оламін 0,9 Протигрибковий агент 

Дисульфід селену 2,1 Протигрибковий агент 

Кетоконазол 0,4 Протигрибковий агент 

Лимонна кислота 0,3 Регулятор рН 

Акрилат/акриловий блок-сополімер 2 Загущувач 

Запашка q.s. Запашка 

Метилхлорізотиазолінон 0,03 Консервант 
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Метилізотиазолінон 0,04 Консервант 

Бензиловий спирт 0,15 Консервант 

Феноксиетанол 0,3 Консервант 

Вода демінералізована до 100,0 Розчинник 

 

При визначенні рН використовували 10 % розчин розробленого засобу. 

Одержаний зразок перевіряли на рівень рН за допомогою цифрового рН-метра 

при кімнатній температурі. Рівень рН склав 5,48. 

Далі визначали вміст твердих речовин. Для цього посуд із чистого фарфору 

зважували та додавали 4 грама шампуню. Посуд з шампунем був повторно 

зважений. Після того посуд з шампунем поміщали на гарячу пластину, і чекали 

доки рідка частина не випариться. Далі розраховували вагу після сушіння. В 

результаті дослідження суха маса склала 25,34 %. 

В'язкість шампуню визначали за допомогою віскозиметру Брукфілда 

LVDV Prime-I. Вимірювалась в'язкість шампуню при кімнатній температурі, з 

різними обертами. Структурна в’язкість склала 4875 мПа×с. 

Наступним кроком проводили вимірювання поверхневого натягу (в 10 %-

му розчині розробленого засобу). 

Вимірювання проводили з використанням сталагмометра. Для цього ми 

опускали сплюснутий кінець сталагмометра в склянку, що містить зразок 

розробленого шампуню і всмоктували його, поки рівень не досягне позначки. 

Відрахували кількість крапель, що утворюються при рівні коли рідина досягає 

від позначки А до В. Експеримент повторили з водою очищеною. Дані були 

розраховані з використанням наступного рівняння: 
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де: 

W1 – вага порожнього стаканчика. 

W2 – вага стакан з очищеною водою 

W3 – це вага склянки з розчином шампуню. 

N1 – немає крапель очищеної води. 

N2 – немає крапель розчину шампуню. 

R1 – поверхневий натяг очищеної води при кімнатній температурі. 

R2 – поверхневий натяг розчину шампуню 

 

В результаті даного експерименту поверхневий натяг склав 25.67 дин/см. 

 

Очищувальну дію визначали наступним способом: 5 г продовгуватої 

шерсті додавали в мастило і поміщали в колбу, що містить 200 мл води і 1 грам 

шампуню. Температура вмісту в колбі підтримували при 25 ± 2 °С. Колбу 

струшували протягом 4 хвилин зі швидкістю 50 коливань в хвилину. Потім 

розчин був видалений, і зразок було вилучено, висушено та зважено. Кількість 

знежиреного жиру розраховувалась за допомогою наступного рівняння: 
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де:  

ДП = відсоток моторної сили 

C = вага шкірного сала в контрольному зразку 

Т = вага шкірного сала в досліджуваному зразку 

 

В результаті даного експерименту очищувальна дія шампуню склала 33.36 

%, що відповідає шампуню, який містить 17 % лауретсульфату натрію. 

Розроблений шампунь є стабільним протягом 2 років зі збереженням 

фізико-хімічних, органолептичних та мікробіологічних показників. 

Висновки:  

1. В результаті проведених досліджень розроблено склад стійкого 

протигрибкового шампуню без синтетичних ПАР на основі 

безсульфатних компонентів. 

2. Проведено визначення рН, вміст твердих речовин, а також досліджено 

структурну в’язкість шампуню і його поверхневий натяг. 
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